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От того, в какой степени предприятие обеспечено трудовыми ресурсами и 

насколько они целесообразно используются, зависят объем и своевременность 

выполнения работ, эффективность использования оборудования, машин, 

механизмов и в результате – объем производства продукции, ее себестоимость, 

прибыль и ряд других экономических показателей. Таким образом, достаточная 

обеспеченность предприятий нужными трудовыми ресурсами, их рациональное 

использование, высокий уровень производительности труда имеют большое 

значение для повышения эффективности производства.  

Анализ использования трудовых ресурсов в организации необходимо 

рассматривать в тесной связи с оплатой труда. С ростом производительности 

труда создаются реальные предпосылки для повышения уровня его оплаты. 

Анализ оплаты труда имеет большое значение в каждой организации. При этом 

следует осуществлять систематический контроль за распределением фонда 
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заработной платы, выявлять возможности экономии средств за счет роста 

производительности труда и снижения трудоемкости продукции.  

Производительность труда является показателем того, насколько успешно 

организация распоряжается своими ресурсами. Она отражает результаты 

различных видов деятельности. В сфере изготовления материальных предметов 

она служит критерием рентабельности производства, а в сфере управления – 

критерием эффективности деятельности организации. 

Уровень производительности труда характеризуется соотношением 

объема произведенной продукции или выполненных работ и затрат рабочего 

времени. От уровня производительности труда зависят темпы развития 

промышленного производства, увеличения заработной платы и доходов, 

размеры снижения себестоимости продукции. 

Проведем факторный анализ по показателям эффективности 

использования трудового персонала на предприятии на основе данных 

производительности труда одного работника на ООО «Капитал-Инвест», 2014–

2016 гг. 

 

Данные для проведения факторного анализа производительности труда 

одного работника на ООО «Капитал-Инвест», 2014–2016 гг. 

Наименование 

показателя 
2014 г. 2015 г. 2016 г. 

Отклонение (+/–) Темп роста, % 

2015 г. – 

2014 г. 

2016 г. –

2015 г. 

2016 г. к 

2014 г. 

2016 г. к 

2015 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Выручка, тыс. руб. 46 633 54 748 55 790 8 115 1 042 119,64 101,90 

2. Среднесписочная 

численность 

персонала (Ч), чел. 

58 49 48 – 9 – 1 82,76 97,96 

в том числе: 

рабочие (Ч), чел. 
55 46 45 – 9 – 1 81,82 97,83 

3. Удельный вес 

рабочих, % 
94,83 93,88 93,75 – 0,95 – 0,13 98,86 99,86 

4. Отработано дней 

одним рабочим за 

год (Д), дн. 

244 238 247 – 6 9 101,23 103,78 

5. Средняя 

продолжительность  

рабочего дня (t), ч 

8 8 8 0 0 100 100 

6. Общее количество 

отработанного 

рабочими времени, 

107 360 87 584 88 920 – 19 776 1 336 82,82 101,53 
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Окончание 

1 2 3 4 5 6 7 8 

чел. × ч (стр. 2 × 

стр. 3 × стр. 4) 
107 360 87 584 88 920 – 19 776 1 336 82,82 101,53 

в том числе одним 

рабочим, ч 
1 952 1 904 1 976 – 48 72 101,23 103,78 

7. Среднегодовая 

выработка одного 

работника (ГВ), тыс. 

руб. (стр. 1 : стр. 2) 

804,0 1 117,3 1 162,3 313,3 45 144,56 104,03 

в том числе: 

одного рабочего 
847,9 1 190,2 1 239,8 342,3 49,6 146,22 104,17 

Среднедневная 

выработка 

работника, тыс. руб. 

(стр. 1 : стр. 2 × 

стр. 3) 

3,30 4,69 4,71 1,39 0,02 142,73 100,43 

в том числе: 

одного рабочего 
3,47 5,00 5,02 1,53 0,02 144,67 100,4 

Среднечасовая 

выработка рабочего, 

тыс. руб. (стр. 1 : 

стр. 6) 

0,434 4 0,625 1 0,627 4 0,190 7 0,0023 144,43 100,37 

 

Рассмотрим влияние трех факторов на изменение среднегодовой 

выработки одного работника ООО «Капитал-Инвест», используя следующую 

формулу: 

                                                    ГВ = (Ур × Д × t × Вч),                                        (1) 

где Ур – удельный вес рабочих, Вч – среднечасовая выработка рабочего. 

Определим, как изменилась среднегодовая выработка работника в 2015 г. 

по сравнению с 2014 г. за счет изменения удельного веса рабочих: 

                              ∆ГВУр = ((Ур1 – Ур0) × Д0 × t0 × Вч0) / 100 % ,                          (2) 

ΔГВУр = ((93,88 – 94,83) × 244 × 8 × 0, 4 344) / 100 % = – 8,05 тыс. руб. 

Снижение удельного веса рабочих на 0,95 % повлияло на уменьшение 

среднегодовой выработки одного работника на 8,05 тыс. руб. 

                         ∆ГВД = (Ур1 × (Д1 – Д0) × t0 × Вч0) / 100 % ,                      (3) 

ΔГВД = (93,88 × (238 – 244) × 8 × 0, 4 344) / 100 % = – 19,6 тыс. руб. 

Снижение количества отработанных дней одним рабочим в 2015 г. по 

сравнению с 2014 г. отрицательно сказалось на среднегодовой выработке, 

поскольку она уменьшилась на 19,6 тыс. руб.  
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                          ∆ГВt = (Ур1 × Д1 × (t1 – t0) × Вч0) / 100 % ,                           (4)  

∆ГВt = (93,88 × 238 × (8 – 8) × 0,4 344) / 100 % = 0 тыс. руб. 

Средняя продолжительность рабочего дня за анализируемый период не 

изменилась и, следовательно, не оказала влияния. 

                       ∆ГВВч = (Ур1 × Д1 × t1 × (Вч1 – Вч0) / 100 % ,                         (5) 

∆ГВВч = (93,88 × 238 × 8 × (0,6 251 – 0,4 344) / 100 % = 340,9 тыс. руб. 

Наиболее существенное влияние на изменение среднегодовой выработки 

одного работника оказало изменение среднечасовой выработки, которая  

возросла на 340,9 тыс. руб. 

Совокупное влияние трех факторов составило: 

(– 8,0) + 19,6 + 340,9 = 313,2 тыс. руб. 

Аналогично рассчитаем, как изменилась среднегодовая выработка 

работника в 2016 г. по сравнению с 2015 г. Оценим влияние изменения 

удельного веса рабочих: 

∆ГВУр = (0,9 375 – 0,9 388) × 238 × 8 × 0,6 251 = – 1,54 тыс. руб. 

Как видно, за счет снижения удельного веса рабочих в общей 

среднесписочной численности работников на 0,13 % среднегодовая выработка 

одного работника сократилась на 1,54 тыс. руб. 

Определим влияние изменения отработанных дней одним рабочим в 

2016 г. по сравнению с 2015 г. В 2016 г. количество отработанных дней по 

сравнению с 2015 г. возросло на 9, что привело к изменению среднегодовой 

выработки одного рабочего. 

 ∆ГВД = 0,9 375 × (247 – 238) × 8 × 0,6 251 = 42,19 тыс. руб. 

Как видим, этот фактор положительно сказался на изменении 

среднегодовой выработки одним рабочим: ее прирост составил 42,19 тыс. руб.  

Средняя продолжительность рабочего дня никак не повлияла на 

изменение среднегодовой выработки: 

∆ГВt = 0,9 375 × 247 × (8 – 8) × 0,6 251 = 0 тыс. руб. 

Определим влияние изменения среднечасовой выработки рабочего:  

∆ГВВч = 0,9 375 × 247 × 8 × (0,6 274 – 0,6 251) = 4,26 тыс. руб. 
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Рост среднечасовой выработки рабочего в 2016 г. на 0,0 023 тыс. руб. 

увеличил среднегодовую выработку одного работника на 4,26 тыс. руб. 

Совокупное влияние трех факторов составило: 

(– 1,54) + 42,19 + 0 + 4,26 = 44,91 тыс. руб. 

Таким образом, общий прирост среднегодовой выработки одного 

работника (производительности труда) на 313,4 тыс. руб. в 2015 г. по 

сравнению с 2014 г. был получен на счет увеличения среднечасовой выработки 

одного рабочего на 340,9 тыс. руб. В результате уменьшения удельного веса 

рабочих среднегодовая выработка одного работника снизилась на 8,0 тыс. руб., 

в результате уменьшения отработанных дней одним рабочим – на 19,6 тыс. руб. 

В 2016 г. по сравнению с 2015 г. среднегодовая выработка одного 

работника (производительность труда) возросла на 45 тыс. руб. за счет 

увеличения двух факторов: количества отработанных рабочим дней на 

42,19 тыс. руб. и среднечасовой выработки рабочего на 4,26 тыс. руб. 

Уменьшение удельного веса рабочих в общей численности персонала снизило 

среднегодовую выработку работника на 1,54 тыс. руб. 

На основе рассчитанных показателей оценки эффективности 

использования персонала можно разработать конкретные мероприятия по 

обеспечению роста производительности труда для исследования механизма 

управления персоналом.  

 
 


